
Az 1647· évi akadémiai alumnusok. 
lippai Sámuel 

Egyik cikkemben már bemutattam Kövendi György kolozsvári ma-
gyar sáfárpolgárnak azt a feljegyzését, amely szerint 1647 junius 
5-én Fehérvárról Kolozsvárra érkezett Fogarasi Ferenc, Sik<5 János 
és Zabolai Miklós alumnus, akik ekkor Várad felé külsőországbeli 
akadémiákra voltak útba indulandók.E három alumnus jöttét közvet-
lenül megelőző napon megint csak ujabb diákok érkezéséről számolt 
be a sáfár, mégpedig: 

1647 junius 4-én "Három alumnus Deákok Martinus Lippai, Mi-
chael Liznyai, Johannes Nagy portekalkkal, keőlcsegekkel, keöny-
uekkel mennek Vlttenbergaba, az mint magok ielentik, tanulni /6 
lovat s szekeret adtak alájok/ hogy az Eperiesre meneö louasokkal 
lobban el erkezzenek, fizettem Varadig fi. 9·"1) 

Jól tudjuk, hogy a végcélt mutató Wittenberg csak az akadé-
miák fogalmát foglalja magában, éppen ezért e diákokat sem ennek a 
városnak az egyetemén, hanem csakis Hollandiában kereshetjttk,jól-
lehet a Kövendi által feljegyzett teljes néven őket ott sehol sem 
találtam. Ellenben Franekerában reábukkantam a Kolozsvárra utánuk 
egy nappal későbben érkezett másik három alumnus beiratkozására, 
mégpedig az elindulásuktól számított tizedik hétre, vagyis augusz-
tus }' napján. /A látszólagos eltérést az okozza, hogy Hollandiá-
ban még mindég az ó, mignem Erdélyben már több, mint egy félszá-
zada, az uj naptár szerint számították az időt,amiért is a külön-
bözet ekkor 10 nap volt./ Ámde velők egyszerre, ugyanazon a napon 
vannak az egyetem anyakönyvébe bevezetve: 

"Franciscus K. Lyznyai Ungarus SS. Theol. Stud, recensitus, 
Samuel Lippai Ungarus SS. Theol. Stud, recensitus. 

1) Sáfár. 1 6 4 7 . 531· 
2) TT. 1886: 607. 
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Tekintettel arra a körülményre, hogy - amint más cikkeimben 
megállapítottam - a figyelmetlen kolozsvári sáfár Sikó nevét Sin-
kénak,Zabolai Miklós nevét pedig Szabolai Mihálynak jegyezte fel, 
ilyeténképpen bizonyos, hogy a másik három diákot is elkeresztel-
te. Lippai helyes keresztneve tehát nem Márton, hanem Sámuel s a 
lisznyaié sem Mihály, hanetí- Ferenc, a harmadiknál pedig hihetőleg 
még a vezetéknevet is megmásította, amit az is bizonyít, hogy fő-
képpen a magyar diákok ekkor majdnem kivétel nélkül származási 
nevüket használták.Éppen ezért a sáfár által megnevezett Nagy Já-
nos nagyon valészinCleg csak annyit jelent, mint a mai X.Y., mert 
az igazi nevet a feljegyző már elfelejtette. 

Különben Lippai Sámuel még ugyanebben az esztendőben tovább 
vándorolva, az utrechtl egyetemre iratkozott majd I648 de-
cember 5-én Leydában mint 26 éves ifjú Tofaeus Mihállyal egy na-
pon vétette fel magát a teológiai karra.4^Itt találkozhatott Apá-
czaival is· 1649 junius 2-án lippai megint visszatért Franekerá-
ba. Külsőországokbeli tanulásának idejéből egyetlen vitatkozását 
sem ismerem, kétségtelen azonban, hogy hazájába puritánus nézet-
tel telve tért vissza. Ezt bizonyíthatja,hogy - Zoványi szerint -
1650-ben hazájába érkezvén, Erdélybe rendeltetett tanári állásra, 
innen azonban haladó szellemiségéért 1653-ban eltávolították. Pu-
ritánus felfogása különben kiviláglik két kisebbrendű irodalmi 
munkájából is.Közülük az első az 1654-ben Sárospatakon nyomtatott 
s egyetlen példányban Debrecenben fennmaradt "Brevis Dissertatio 
de Questione· An priore elevatio Pañis et Vini in sacra coena, in 
quibusdam Ecclesiis usitata legitime observetur?"Erre egy "Sacer-
dos Catholicus" adott rövid cáfolatot, amire azután "Sámuel Lip-
pai Pastor Scclesiae Saros-Patakiensis" már a következő esztendő-
ben lo9 tizenketted rétnyi lap terjedelmű válaszban felelt "Des-
perationis causa Prioris Elevationis..."(etc.) сim Ci munkájával 

Lippai azonban nemcsak e művek címéből is kitűnő formaságok 
ellen tiltakozott, hanem a puritánizmus lényege: a megbéklyózó 
orthodoxia alóli felszabadulásra való törekvés késztette a Medgye-

3) Segesváry Lajos: Magyar ref. ifjak az utrechti egyetemen. 16. 
4) Archiv N.F. XVI. 212. 
5) BMK. II. 806, 811, 836. és Takács Béla: Comenius sárospataki 

nyomdája. S.Patak, 1958: 57-58. 
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si Pálhoz és Tolnai Dali Jánoshoz való csatlakozásra s ezért ami-
kor a zempléni egyházmegyének 1655 április 22-én Liszkán tartott 
zsinata a Lorántfi Zsuzsánna képviseletében megjelent Bancsy Már-
ton tiltakozása ellenére is mindkettejüket kizárta a papok fra-
ternitásának kebeléből, ugyanígy sújtotta Keresztszegi Istvánt és 
Lippai Sámuelt is. Az öreg fejedelemasszony azonban nem nyugodván 
belé e méltatlan határozatba,minden'követ megnozgatott annak meg-
másitása érdekében. Fáradozásának végtére is meglett az eredménye 
s igy a következő esztendő szeptember 13-án Gálszécsen tartott 
egyházi gyüjés közmegegyezéssel s a világiak nagy tetszésével a 
papok testületébe mind a négyen visszavétettek.6) 

Hegedűs László összeállítása szerint Lippai Sámuel 1654-től 
kezdve harmadik pap Patakon, 1656-ban kollégiumi rektor ugyanott, 
1657-ben károlyi lelkipásztor, l66o-ban pedig debreceni profesz-
szor·^) Feltűnő azonban ez a nagyon változatos életpálya abban, 
az időben, amikor a pappá felavatott teológusoknál még nem volt 
szokásban visszatérni az ekkor még kevésbé rangosabb rektori ál-
lásba. Igaz ugyan, hogy Tóth Sámuel "Adalékok a tiszántúli ref. 
egyházkerület történetéhez" cimű munkájában felsorolva az 1657 már-
cius 11-én Nyírbátorban tartott püspökválasztó közgyűlés résztve-
vőit, közöttük emliti Lippai Sámuel sárospataki tanárt is,8) sőt 
emellett az is bizonyos, hogy a debreceni anyaiskola I659 évi e-
gyetlen rektora Lippai Sámuel névvel van megnevezve, akinek ide-
jében 38 tanuló irta alá az iskolai törvényeket. Emellett még az 
is megemlítendő, hogy ugyanebben az esztendőben a schola seniorá-
nak írásba foglalt kötelességeihez néhány ujabb pontot csatolt a 
három lelkipásztor és az egyetlen rektor közös elhatározása.9) Az 
itteni tanárkodást bizonyítja még Felvinczi Sándor debreceni lel-
kipásztornak 1686 március 30-án történt temetése alkalmára készí-
tett életrajzi leírás, amely szerint Váradról Debrecenbe történt 
átiratkozása utáni első preceptora Lippai Sámuel, azután pedig 
Mártonfalvi György és Debreceni Fell(ionis) János volt.^^Márton-

6) Erd.Prot .Közi. 1880: 360-6I. és SpFtlz. I865: 636-37· 
7) SpFüz. 1857: 363· 
8) Thury Etele: Iskolatörténeti Adattár. I. 36. 
9) I.m. 93. 128. 

10) BMK. II. I58C. 
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falviról tudjuk, hogy a tőröktől 1660 augusztus 28-án elfoglalt 
Váradról jött át, Debreceni Szűcs János pedig etájban tért haza 
külsőországokbeli tanulásából. Mindezeket az adatokat latolgatva, 
még arra a "Samuel-Lippai"-ra is fel kell figyelnünk,aki 1657-ben 
irta alá a debreceni iskola törvényeit s a neve után azt jegyez-
ték fel> hogy "Defecit absque commendatione.^^Ezért azután fel-
vetődhetik bennünk az a gondolat, hogy az igy eltávozott öregdiák 
netalán idegenországokba bujdosva, onnan pedig egy-másfél eszten-
deig tartott tanulása után hazatérve, 1659-ben az ő kezébe tették 
volna le a debreceni iskola felső évfolyamainak oktatását s az e-
gész iskola igazgatását, bizonyos ugyanis, hogy ebben az időpont-
ban annál is inkább két külön Lippai Sámuel áll előttünk,minthogy 
az 1647-ben Hollandiába vándorolt diák 1659-ben 37 esztendős volt 
s ezért nagyon nehezen képzelhető el, hogy sárospataki, meg nagy-
károlyi papsága után ismét újra kezdhette volna pályafutását az 
egyszerű scholamesterséggel. 

Zoványi Lippairól még azt is megemlíti, hogy ugyanő vála-
szolt Sámbár Mátyásnak l657-59-ben megjelent két hitvitázó művére, 
ámde ma már nemcsak Sámbárnak, de még Lippainak e munkái sem is-

12 ) 
meretesek. ; Lippai további életéről több adatot nem találtam. 

Visszatérve az öregbik .Rákóczi fejedelem idejében I647 júni-
usában idegen országba bujdosott alumnusokhoz, azt találtam, hogy 
a név szerint megnevezett hat diáknak Kolozsvárra történt érkezé-
se utáni negyed-ötöd napra,vagyis junius 8-án azt jegyezte fel a 
kolozsvári sáfár,hogy "Alumnus Deakokat kesertet Biró Vratm) Feier-
uariakat Varadra S(alus) C(onductus) L(evelökre) keseret felöllis 
Vrunk paranczoluatnJ ",1^) ¡jein tudom,vájjon ujabb szállítmányt je-
löl-e az az adat, vagy a korábban érkezett ifjak a megengedett 
harmad napig tartható pihenőjét a főbiró valamiféle rendkívüli ok-
ból meghosszabbítani engedélyezi e—e? Ez az utóbbi lehetőség azon-
ban mégis aligha tételezhető fel,minthogy az Eperjesre menő lova-
sok miatt a külföldre igyekvő teológusoknak sietniük kellett s kü-
lönben is időközi élelemellátásukról a számadáskönyvekben nincsen 

11) Thury Etele. II. 124. 
12) Zoványi Jenő cikkei. 
13) Sáfár. 1647· 566. 
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semmi feljegyzés, ellenben - minthogy a junius 8-i útba indulók-
hoz kisérő kirendelésére történt intézkedés - gondolhatnék arra 
a lehetőségre, hogy ez nem régen subscribált diákokra való fel-
vigyázás céljából történt s ezért őket csupán iskolaváltoztatás 
miatt küldötte a fejedelem Váradra, avagy talán Sárospatakra. 

Pótlásképpen.még ide csatolom azt a sejtésemet, hogy Lippai-
nak Patakról való eltávozásának oka Veréczi Ferenc lelkipásztor-
ban keresendő, pedig lippai az 1655· évi pestis idején Lorántfi 
Zsuzsánna melletti tisztében helyt állott, a döghalál elmúlása u-
tán azonban Veréczi már nemcsak Medgyesi,Tolnai, Lippai, Kereszt-
szegi, hanem közvetve az özvegy fejedelemasszony presbiteriánus 
nézete és magatartása ellen is támadást kezdett.14^ Az ekkor be-
következett feszült helyzetet oldotta azután fel az I656 . évi 
szeptember 13-i gálszécsi zsinat. De Lippai, aki a Medgyesi Pál 
szülőföldétől, Aranyosmedgyestől, mintegy hét kilóméter távolság-
ban fekvő Szamoslippón születhetett, már talán kedvét is vesztve, 
visszakívánkozott hazájába s az ugyancsak Szatmár-megyében, Lip-
pótól mintegy 5o kilóméter távolságban fekvő Nagykároly papi ál-
lását fogadta el* Meddig szolgált itt? Megállapítani nem tudtam. 

14) SrdProtKözl.: 1875: 133-34, 140-42. 
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